

扎实推进长三角一体化发展 系列报道

“开发者”概念背后的长三角一体化“创新思维”

——聚焦长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会

张懿

文汇报时评

在一个事关国家战略的重大改革事项中，大胆跨界数字经济、引入“开发者”概念，组建“开发者联盟”，举办“开发者大会”，让市场主体成为主角，让行政力量退后一步——长三角的这一创举，让人眼前一亮。

注入新能量，也显示出长三角正为打破行政壁垒、推进高质量发展进行大胆而富有意义的改革探索、制度创新。

在芯片、互联网、云计算、大数据等为代表的数字经济领域，定期举办各种形态的开发者大会，是包括华为、阿里巴巴、苹果、微软等几乎所有龙头科技企业的共识。

力，有可能会起到出其不意的效果。事实上，开发者联盟首任执行长三峡集团此前就在沪苏浙交界处的元荡生态岸线贯通工程中发挥了独特的作用。

值得注意的是，昨天的开发者大会上，示范区理事会秘书长、执委会主任马春雷在发言中提到了示范区管理架构的一个微妙变化：原先由“理事会+执委会+发展公司”组成的三层架构，昨天出现了“第四种力量”——开发者联盟。

体化将不再需要强有力的行政干预，而是会依托新机制自然而然地生长。而在这种机制中，市场主体的戏份一定会越来越重。

壁垒怎么破？规划怎么做？绿色怎么推？

“开发者大会”为长三角示范区下一步发展“划重点”

■本报首席记者 张懿

首次举行的长三角生态绿色一体化发展示范区开发者大会，为多元市场主体搭建了一个参与长三角一体化

发展的共商、共建、共治、共享、共赢的全新平台。在大会期间举行的论坛上，政产学研界的嘉宾对一体化未来走向作了深入剖析，为示范区下一步工作任务划出重点。

示范区改革发展要凸显“四种颜色”

在长三角生态绿色一体化发展示范区理事会秘书长、执委会主任马春雷看来，推进示范区各项改革发展任务，需要凸显“四种颜色”，也就是以生态绿色为“底色”，创新发展为“亮色”，古镇文化构成“彩色”，而最重要的是用一体化制度创新来检验工作的“成色”。

形成区域间的产业分工与协作格局。马春雷强调，虽然长三角一体化示范区已提出了300多个重大项目，但未来示范区的工作重点，将从推进重点项目的“点对点”合作，转到三地共同推进行动纲领、共同制定行为准则上，“只有大家能按照纲领与准则自觉行动，才意味着改革取得真正的成功”。



空中俯瞰长三角生态绿色一体化发展示范区执委会所在地青浦朱家角镇。

本报记者 叶辰亮摄

从“中华风范”到“水乡风景”

作为新组建的示范区开发者联盟12家创始成员之一，中国城市规划设计研究院此前曾深入参与雄安新区的规划工作，而今又踏足长三角示范区。在演讲中，中国城规院院长王凯将长三角一体化示范区与雄安新区这两块热点区域的规划作了一番比较解读。

具体分析的话，在生态维度方面，长三角示范区和雄安新区的蓝(水)绿(植被)空间覆盖率都要达到七成左右，因此，两地都打算做足“水文章”，凸显“水特色”。同样，在创新驱动方面，两地都力争聚焦高端产业形成布局。不过，在文化、人居等方面，江南与华北的区别还是非常明显：示范区的建筑规划，强调“小尺度、低高度、中密度”，以城镇村落为特色，强调“水乡+风景”；雄安则更突出“中华风范”，建筑风格注重中西合璧、古今交融。

未来的示范区“中央活动区”将融汇江南文化独特韵味、体现河湖田镇和谐共生 “江南水乡客厅”向全球征集设计方案

■本报首席记者 张懿

提到江南，人们脑海里总会浮现出水路纵横、粉黛绿瓦、烟雨迷蒙的唯美画面。不久后的将来，一座融汇江南文化独特韵味、体现河湖田镇和谐共生，并以现代理念和技术打造的“江南水乡客厅”，将出现在长三角生态绿色一体化发展示范区的核心区，成为最江南、最动人的图景。

在业内人士看来，“江南水乡客厅”的定位，是成为体现示范区生态绿色理念、产居人文生态的样本，成为世界级滨水人居文明典范。而且，由于它选址在沪苏浙二省一市交界处，依托长三角的“原点”，地跨金泽、黎里、西塘、姚庄四大古镇，可以说最能代表长三角高质量一体化发展的初心与底色。将来，这里将发挥关联示范区其他各单元的枢纽作用，集中承载示范区先行启动区的各类重大公共活动。

在长三角一体化示范区揭牌前，作为东南大学教授的段进，就曾率领团队在沪苏浙交界区域深入调查研究了一年多，并对相关区域的城镇空间进行解析，形成了学术成果。他认为，这片区域中，人居与水的关系、对土地和自然的利用关系等非常独特；同时，虽然贵为长三角“核心中的核心”，但这里依然存在“汇而不集、通而不畅”的现象。如果“江南水乡客厅”要成为“样板”和“典范”，就需要进一步打破行政区划的分割，对路、水、人的延伸和流动进行重新思考。

根据段进的理解，“江南水乡客厅”的设计，必须凸显江南文化自由、含蓄、朴素、雅致的特色；在空间规划上，要体现江南水乡的独特基因，也就是依托田村湖荡的天然布局，村落依河而生，河道穿城而过；在功能上，这里既要利用传统智慧，也要引入现代科技，同时，必须适应绿色一体化产业发展的需要，形成新的产业特色布局。

生态绿色要防止走偏失衡

绿色是长三角示范区的“底色”，如何在“绿色”与“发展”之间寻求和谐共赢却是难题。作为“开发者联盟”创始成员，中美绿色基金董事长徐林认为，作为我国经济发展、创新资源、公共服务等的领先地区，长三角的绿色发展也要达到最高标准，同时，要防止失衡。

在徐林看来，在构建绿色产业体系方面，长三角需要引领全国。但对于传统产业，一方面，既要严格坚持绿色低碳的准入和监管标准，同时，也不能对暂时不达标企业，简单粗暴地“一关了之”。徐林说，每家企业都是产业生态的重要一环，形成产业链配套很不容易，正确的做法是通过持续、精细的工作，对传统产业加以改造，使其符合绿色低碳标准。

■本报记者 徐晶丹

长三角一体化发展具有极大的区域带动和示范作用，“一体化”和“高质量”是一以贯之的关键词。昨天，长三角市场监管联席会议在浙江嘉兴举行，发布十方面合作成果，签署七项合作协议和一份备忘录，为市场监管一体化未来发展注入新活力。

在推进改革创新、促进经济发展上齐发力，四地市场监管局将统一应用电子营业执照，以国家政务服务平台为总枢纽，推动电子营业执照在跨区域、跨部门政务服务平台的应用，最终实现市场主体身份在线“一次验证、全网通用”，市场主体营业执照信息共享复用，方便市场主体办事，为在全国范围内分享推广积累经验、探索路径。

四地市场监管部门签署7项合作协议、发布10方面合作成果

沪苏浙皖携手创建“满意消费长三角”

技术将更大程度作用于长三角一体化发展。据悉，在科技一体化发展合作方面，沪苏浙皖市场监管局将建立长三角市场监管科技一体化发展稳定工作机制，加强协同互补，优化资源配置，统筹推进科研攻关、科学普及、科技人才队伍建设、公共检测平台规划布局、技术机构融合发展，提升长三角区域市场监管科技创新整体水平。

同时，上海市青浦区、江苏省苏州市、浙江省嘉兴市市场监管局签署《长三角生态绿色一体化发展示范区“双随机、一公开”部门联合监管合作备忘录》，探索推动随机抽查标准统一、年度部门联合监管行动统一、部门联合监管表单统一、部门联合监管方式“四个统一”，探索构建区域联合监管信息共享、联动响应的协作机制。

昨天会上，发布了满意消费长三角建设、市场准入一体化、标准一体化、食品安全监管协作、执法领域深度融合、网络监管多维共治、知识产权一体化等十方面合作成果。

让“数据多跑路，企业少跑路”，在市场准入一体化方面，上海市市场监管局牵头制定了允许境内自然人投资设立外商投资企业、开展主体资格证明文件互认试点、支持永久居留身份外籍人士创办科技型企业等文件，优化办理流程，简化登记文件互认。上海市市场监管局局长陈学军表示，目前长三角市场主体基础数据库已全部联通，归集市场主体信息1.5亿条，相互推送数据3亿次。